

中国旅游报



CHINA TOURISM NEWS

2023年5月19日 星期五 今日4版 第6942期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

要闻速览

●习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈。5月18日上午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈。习近平指出,去年我们两度会面,就中吉关系和两国各领域合作达成的重要共识正在得到有效落实,为两国关系发展注入强劲动力。中吉关系已经走过31年发展历程,中方愿同吉方构建睦邻友好、共享繁荣的中吉命运共同体,助力两国发展振兴。

●习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。5月18日上午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会并进行国事访问的塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。习近平指出,中塔建交以来,两国关系实现从睦邻友好到战略伙伴再到全面战略伙伴关系的飞跃。中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。新形势下,中方愿同塔方一道努力,全面提升各领域合作水平,推动构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

●习近平会见土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫。5月18日下午,国家主席习近平在西安会见来华出席中国—中亚峰会的土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫。习近平指出,中土建交31年来,两国始终秉持相互尊重、互利共赢原则推进友好合作。今年1月你们对中国成功进行国事访问,我们宣布将两国关系提升为全面战略伙伴关系,在双边层面践行命运共同体,翻开中土关系发展新篇章。中国正以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,土库曼斯坦正朝着“强国的新时代复兴”目标迈进,中土关系发展潜力巨大,前景广阔。中方愿同土方一道努力,把两国关系不断推向前进,更好造福两国人民。

●习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。5月18日下午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会并进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。习近平指出,中国—中亚峰会是中国—中亚关系史上新的里程碑,将开启中国—中亚合作新时代。中方愿同乌方携手推进中国—中亚机制建设,构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。(均据新华社)

展现美好中国 让游客旅程更幸福

——写在2023年“中国旅游日”到来之际

□ 本报首席记者 王洋

这是展示文旅产业发展新成果的平台,激发全民参与热情,增强人民的获得感和幸福感;

这是游客与旅游从业者的年度节日,推动形成全社会、全行业参与旅游,共享旅游的盛景;

这是向世界全面展示中国文化和旅游的窗口,讲述中国故事,传播中国声音……

花开繁似锦,一年一相约。今天,大众迎来了第13个“中国旅游日”,今年活动主题“美好中国,幸福旅程”,主会场设在云南腾冲,邀请中外游客“共赴有一种叫云南的生活”。

永葆初心 映照美丽征程

走得再远,也不能忘记为什么出发。追溯“中国旅游日”的发端,绕不开一位历史人物——徐霞客。

“癸丑之三月晦(编者注:公元1613年5月19日),自宁海出西门。云散日朗,人意山光,俱有喜态。”这是《徐霞客游记》开篇《游天台山记》的短短24个字,“中国旅游日”滥觞于此。

作为我国明代伟大的旅行家、地理学家、史学家、文学家,徐霞客游历四海30载,足迹遍布大半个中国,写下60余万字的《徐霞客游记》,为后人

留下研究中国山川地貌、探寻明代社会历史、开拓旅游业的宝贵财富。

2001年5月19日,浙江宁海人麻绍勤以宁海徐霞客旅游俱乐部的名义,向社会发出设立“中国旅游日”的倡议。

2007年和2008年,来自浙江、安徽、福建、江西、湖南、广西、云南7省区12个城市的代表在徐霞客旅游带合作峰会上,联合签署了《“徐霞客旅游带”旅游合作宣言》,共同呼吁将“5月19日”确定为“中国旅游日”。

2008年6月,原国家旅游局在北京召开“中国旅游日”论证会。会上,多数专家认为,“中国旅游日”选择在5月19日,不仅因为徐霞客的崇高地位,同时也兼顾中国幅员辽阔、南北气候差异巨大的事实,5月19日前后,无论东西南北中,都是适宜出门旅游的黄金时段。

2009年12月,国务院印发《关于加快发展旅游业的意见》,提出设立“中国旅游日”。

2011年3月30日,国务院常务会议通过决议,决定自2011年起,每年5月19日为“中国旅游日”。

自此,每年临近5月,各地都会深入开展“中国旅游日”宣传活动、精心

组织主题活动、广泛开展公益惠民活动、深入开展优质服务活动、积极开展文明旅游活动等。

十几年来,“中国旅游日”年年如约而至,用不变初心映照美丽征程。

聚焦美好 续写发展篇章

“中国旅游日”活动主题以“读万卷书、行万里路”为起点,到今年的“美好中国,幸福旅程”,主会场从徐霞客的故乡浙江宁波“启程”,到今年的云南腾冲。

13年来,“美好”贯穿“中国旅游日”活动始终,一个个主会场、一场场推介会,记录和见证着我国旅游业的伟大变革和奋进历程。

今年,时逢旅游复苏,各地推出了丰富多样的宣传活动和旅游惠民措施,进一步激发文化和旅游市场消费潜力,满足人民日益增长的出游需求。

扬州、长沙、海口、厦门、西安五大城市分别聚焦大众旅游、智慧旅游、绿色旅游、文明旅游、文旅融合主题,开展“中国旅游日”倒计时主题活动,以“一城一主题、一天一海报、一地一线路”的方式进行倒计时轮动接力。

在扬州,“小巷潮玩”彰显大众旅游魅力。上午在东街欣赏扬州清曲、扬州评话、杖头木偶等非遗表演,下午到仁丰里的风物集市购非遗文创、民俗手作、小吃美食……从白天到黑夜,市民游客在古老且时尚的扬州小巷中穿梭,亲民的小巷“烟火气”扮美百姓生活。

在长沙,科技助力慧游景区。长沙市文化旅游广电局通过“慧游长沙”文旅平台向游客派发了价值50万元的文旅消费券。“智慧文旅”依托科技、文化和旅游的融合,正在为游客提供多元化、高质量的体验和服务。

在海口,绿色生态彰显旅游业蓬勃活力。海口以“绿色旅游”为主题,通过举办“这一口,很海口”城市推介会、“I LOVE海口城市主题市集”“I LOVE海口城市音乐会”等精彩活动展现了海口文明之城、活力之城、浪漫之城、时尚之城的风采。

在厦门,文明旅游绘就旅途最美风景。厦门以“文明旅游”为主题,推出了启动仪式、“最美厦门文旅人”故事遴选、“2023金牌导游光耀厦门”短视频展播、厦门文旅沉浸式推介会、2023旅博会和休博会厦门主题展馆等20余场活动。(下转第2版)

中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明： 2024年为中国的哈萨克斯坦旅游年

据新华社电 5月17日,《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明》(以下简称《联合声明》)发表。

《联合声明》提出,双方商定互设文化中心,以2015年签订的《中华人民共和国政府和哈萨克斯坦共和国政府间文化和人文合作协定》为基础,深化教育、科学、艺术、体育、旅游、新闻出版、广播电视网络视听、电影制片等领域合作。为弘扬两国人民世代友好精神,双方同意以纪念中国音乐家冼星海和哈萨克斯坦音乐家拜卡达莫夫友谊为题材举办联合音乐会等文化活动。双方高度评价签署两国政府间互免签证协定,愿落实好上述文件,研究更多促进人员往来便利化、规范移民领域合作举措。两国元首宣布2024年为中国的哈萨克斯坦旅游年。双方支持两国地方间开展各种形式的交往合作,发掘两国地区和边境合作潜力,鼓励更多省州和城市结好,进一步加强两国民间交往。

中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立新时代全面战略伙伴关系的联合宣言：

积极参加对方举办的旅游活动

据新华社电 5月18日,《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立新时代全面战略伙伴关系的联合宣言》(以下简称《联合宣言》)发表。

《联合宣言》提出,双方认为人文合作是中吉关系的重要组成部分,愿继续积极促进人文交流,扩大和加强教育、医疗卫生、文化、体育、旅游、电影、电视、大众传媒等领域合作。双方将加快互设文化中心,推进文化遗

产保护合作,互办节展、文化日、电影日,合作拍摄电影,保持文化交流快速发展势头,赋予人文合作新内涵。双方将积极推动旅游合作,积极参加对方举办的旅游活动,扩大客流量,推动开通更多直航,鼓励新闻媒体代表互访。中方支持将吉尔吉斯共和国列入中国公民出境旅游目的地国家。双方一致同意优化签证政策,提升两国人员往来便利化水平。

中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明： 开展旅游合作 为发展旅游业创造条件

据新华社电 5月18日,《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》(以下简称《联合声明》)发表。

《联合声明》提出,双方将继续扩大教育、科学、体育、考古、卫生和制药等人文领域合作,加强媒体、科学机构和友好协会的交流。双方愿在两国首都及其他城市举办文化日活动,愿在对等原则基础上研究互设文化中心。

《联合声明》提出,中方愿同塔方开展旅游合作,根据疫情形势恢复旅游交流,为发展旅游业创造条件。中方支持塔方在中国开展旅游推广活动。塔方积极支持开辟联合旅游路线,建设宾馆、饭店,并愿在该领域加强人才培养合作。

“国际博物馆日”中国主会场活动开幕

本报讯(记者 徐晓)5月18日,2023年“国际博物馆日”中国主会场开幕式在福建博物院举行。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群,中共福建省委副书记罗东川,福州市市长吴贤德出席开幕式,并为“福航天下——海上丝绸之路的文化印记”主题展览开展揭幕。国际博物馆协会主席艾玛·纳迪女士作视频致辞。国家文物局副局长顾玉才,中共福建省委常委、宣传部部长张彦,福建省人民政府副省长常斌,中央精神文明建设办公室、中央网信办、财政部、国家文物局有关司室负责同志,各省级文物部门、博物馆,福建省直有关部门负责人以及相关领域的专家学者等共计500余人参加开幕式。

李群在致辞中表示,5月16日下午,习近平总书记刚刚考察了山西运城博物馆,强调博物馆有很多宝贵文物甚至“国宝”,它们实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,要深入实施中华文明探源工程,把中国文明历史研究引向深入。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。他强调,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持改革创新,担当作为,用实际行动把党中央重大决策部署落到实处。要坚守中华文化立场,推动创造性转化、创新性发展,全面展示中华文明起源、发展脉络、伟大成就和重要贡献。要秉承创新、协调、绿色、开放、共享理念,优化博物馆体系布局,服务和保障党和国家中心工作。要坚持满足人民文化需求和增进精神力量相统一,不断优化公共文化服务供给,促进人的全面发展和社会全面进步。要践行全球文明倡议,促进世界各国文明平等对话、交流互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献中国力量。

罗东川表示,福建将以举办此次活动为契机,加快推动福建省博物馆事业健康发展、可持续发展、高质量发展。要加强顶层设计,推动博物馆事业发展同城市规划、乡村振兴、旅游发展等有机融合;做好活化利用,让馆藏文物活起来、潮起来、动起来,更好满足人民文化需求;扩大交流合作,展示好闽台交流史,挖掘好海上丝绸之路特有文化,为推动中华文化走向世界作出福建贡献。

吴贤德表示,福州将借助国际博物馆日的平台,让文物活起来,讲好中国故事,传播福州声音,促进国际文明交流互鉴。

艾玛·纳迪指出,越来越多的中国博物馆专业人员致力于行业的全球化互联互通,在国际组织中发挥着不可或缺的作用。

2023国际博物馆日主题为“博物馆、可持续性、美好生活”。开幕式上,国家文物局发布了中国博物馆发展数据,公布了国家一级博物馆运行评估结果、2023年度全国最具创新能力博物馆名单、第二十届(2022年度)全国博物馆十大陈列展览精品,开展2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介活动,启动中小博物馆数字化助力繁星计划等。(下转第2版)

拥抱更美好的“诗和远方”

□ 本报评论员

“首夏犹清和,芳草亦未歇。”在这个春夏相交的美好时节,我们迎来了第13个“中国旅游日”。

从“读万卷书 行万里路”到“文明旅游 智慧旅游”,从“文旅融合 美好生活”到“绿色发展 美好生活”,从“感悟中华文化 享受美好旅程”到“美好中国 幸福旅程”……自2011年以来,“中国旅游日”已经走过了13个春秋,成为培养国民旅游休闲意识的“宣传日”、我国旅游业发展成果的“展示日”、全民共享旅游幸福的“惠民日”和推动旅游业高质量发展的“促进日”。

“云散日期,人意山光,俱有喜态。”正如《徐霞客游记》开篇《游天台山记》中所言,经历了3年疫情洗礼

的中国旅游业,今年以来呈现出“稳开高走,持续回暖”发展态势,正进入加快复苏振兴的新阶段。当前,人民群众出游热情持续高涨,旅游业界信心不断提振,旅游市场复苏明显提速。刚刚过去的五一假期,我国国内旅游人次和旅游收入更是超过2019年疫情前同期水平。在此背景下,组织开展“中国旅游日”活动,可谓正当其时、恰逢其势。

今年“中国旅游日”以“美好中国,幸福旅程”为主题,以“深入推动大众旅游、探索发展绿色旅游、加快培育智慧旅游、积极倡导文明旅游、推进文旅深度融合”为核心目标,主会场活动设在云南省腾冲市的和顺

古镇,并在整个5月采用线上线下相结合的方式,以主题日、主题周、主题月的形式,开展一系列宣传推广活动,通过线上线下联动、高铁飞机共行,实现了“上天入海”共庆,千乡聚焦推广,万人互动直播,全方位触达广大游客。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年,也是旅游业复苏振兴的重要之年。我们要以“中国旅游日”活动为契机,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻落实党的二十大精神,全面融入以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的

新征程,积极谋求旅游业高水平复苏和高质量发展,围绕大众旅游、绿色旅游、智慧旅游、文明旅游、文旅融合等接续发力,努力让旅游成为增进民生福祉的重要方式、促进经济发展的强劲引擎、坚定文化自信的生动课堂、践行两山理念的有效渠道,展示中国形象的重要窗口,合力推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远,更好满足人民日益增长的美好生活需要,让更多人民群众乐享“美好中国,幸福旅程”,领略自然之美,感悟文化之美,陶冶心灵之美,体验生活之美,让“各族人民安心、顺心、开心,生活越来越好”!(下转第2版)

视觉新闻

历史底蕴 大唐芙蓉园

“中国旅游日”到来之际,西安多个景区景点推出丰富多彩的文旅活动,吸引市民游客前往体验。连日来,位于西安城南的大唐芙蓉园热闹非凡,人们在此感悟古城历史底蕴,感受跨越千年的游园浪漫。图为游客在大唐芙蓉园内游览。

邹竞一 摄

